C3 灵修纲要信息

【经文】创世记三十六章 20-43 节

那地原有的居民-何利人西珥的子孙记在下面: 就是罗坍、朔巴、祭便、亚拿、21 底顺、以察、底珊。这是 从以东地的何利人西珥子孙中所出的族长。22 罗坍的儿子是何利、希幔;罗坍的妹子是亭纳。23 朔巴的儿 子是亚勒文、玛拿辖、以巴录、示玻、阿南。24 祭便的儿子是亚雅、亚拿(当时在旷野放他父亲祭便的驴, 遇着温泉的,就是这亚拿)。25 亚拿的儿子是底顺;亚拿的女儿是阿何利巴玛。26 底顺的儿子是欣但、伊 是班、益兰、基兰。27 以察的儿子是辟罕、撒番、亚干。28 底珊的儿子是乌斯、亚兰。29 从何利人所出 的族长记在下面:就是罗坍族长、朔巴族长、祭便族长、亚拿族长、30 底顺族长、以察族长、底珊族长。 这是从何利人所出的族长,都在西珥地,按着宗族作族长。31 以色列人未有君王治理以先,在以东地作王 的记在下面。32 比珥的儿子比拉在以东作王,他的京城名叫亭哈巴。33 比拉死了,波斯拉人谢拉的儿子约 巴接续他作王。34 约巴死了,提幔地的人户珊接续他作王。35 户珊死了,比达的儿子哈达接续他作王;这 哈达就是在摩押地杀败米甸人的,他的京城名叫亚未得。36 哈达死了,玛士利加人桑拉接续他作王。37 桑拉死了,大河边的利河伯人扫罗接续他作王。38 扫罗死了,亚革波的儿子巴勒·哈南接续他作王。39 亚革波的儿子巴勒·哈南死了,哈达接续他作王,他的京城名叫巴乌;他的妻子名叫米希她别,是米·萨 合的孙女, 玛特列的女儿。40 从以扫所出的族长, 按着他们的宗族、住处、名字记在下面: 就是亭纳族长、 亚勒瓦族长、耶帖族长、41 阿何利巴玛族长、以拉族长、比嫩族长、42 基纳斯族长、提幔族长、米比萨族 长、43 玛基叠族长、以兰族长。这是以东人在所得为业的地上,按着他们的住处。(所有的族长都是以东 人的始祖以扫的后代。)

【纲要主题】59 以东地世俗诸王

中心节: 以色列人未有君王治理以先,在以东地作王的记在下面。(创三六 31)

引言:本篇记录了西珥地的原住居民何利人和当地的族长,因他们和以东人有着重要关系,以扫娶迦南地女子为妻,就与当地人联合,生了许多的儿子。以扫的妻子阿何利巴玛就是何利人,她为以扫生了三个族长;以东人迁居西珥后,后来制服何利人并统治了西珥地。以色列人没有君王治理之先,以东人就开始了君王统治,所以本篇也记录了以东人的诸王和族长,他们都是以东人的始祖以扫的后代。

纲要:

一、以扫混杂「何利人」 (20-30 节)

1. 以扫后裔离甘露(20节上):「何利人」就是「穴居者」之意。以扫家族进据以东西珥山之前的原住民。以东人大概是由以扫的后代和何利人融合而成的。以扫后裔与不属神的人杂交,就远离以神为中心的生活方式,其结果就是远离神的祝福。正应验了以撒对以扫的祝祷,「地上的肥土和天上的甘露必远离你」(原

- 文)。信的和不信的原不相配,不要同负一轭(林后六 14);信徒若与世界联合,就要被世界同化,而失去甘露的见证。
- 2. 以扫后裔靠刀剑 (20 下-30 节): 这段记录了何利人七个宗族和他们的子嗣。可见他们在西珥地已经非常的强盛,后来以东人制服了何利人,以东人夺得西珥地为业。这应验了以撒对以扫的祝祷,「你必依靠刀剑度日」;这种彼此争夺、弱肉强食,这就是属世俗之人的生活方式,就是靠着彼此的争夺,来求得生存。教会若世俗化,就必有嫉妒纷争,结党分化,教会不再依靠神,而是依靠刀剑度日。

二、弃绝神治「以东人」 (31-39 节)

- 1. 人要作王替代神(31节上): 31至39节列举八个以东王和其京城名称。君王政治是后来才有的,是人厌烦神作王,要以人治代替神治(撒上八7)。人不只单单要作王,也要坐在自己生命的宝座上,今天我们已重生得救的信徒,要从生命的宝座上下来,欢迎神来重新坐在我们生命的宝座上。
- 2. 以东后裔先作王(31节下):以东的后裔在以色列民之先实行「君王治理」。表明越远离神的人,越是要自我作王的人;越是亲近神的人,神的权柄也能在他身上显明出来。以东人王先于以色列人作王,也预表世界的王魔鬼是在耶稣之前的,而牠将要被赶逐。
- 3. 彼此争夺抢作王(32-39 节上): 以东人作王的原则是: 谁强谁作王! 他们的王位不是世袭的,而是出于彼此的争夺。这也预表属世俗、属肉体之人彼此为敌、相争、弱肉强食,为要作王统治对方。
- 4. 选民仇敌「以东王」(39 节下):本节特别记录了以东王哈达,详细的论及他的京城和皇后,当以色列人出埃及的时候,此哈达可能正作以东王,对以色列人甚不友善(民廿 14-21)。凡对以色列民进迦南地有拦阻的仇敌,都被神记录下来。拦阻基督徒生命成长的仇敌就是神的仇敌。

三、以扫族长缺圆满(40-43节)

本段按照地业记述了以扫全族的十一位族长,「十一」是缺陷数,比不上雅各的「十二」族的圆满数(创三五22)。这也表明以扫只得着父亲的次等祝福,而雅各得的是全备的祝福。失去「长子」名分必致缺陷(来十二15-16);得着「长子」名分就有圆满(来十二22-24)。「十一」和「十二」摆在我们眼前,我们如今的灵性生命列于哪个数?

结语:我们看到走上世俗道路的以扫,他的后裔以东人与世俗融合,在世俗中繁衍和发展、作王,抵挡神的势力从一人到一群人,再发展到以王的形式。以东人在政治上很早就实行了君王政治。日后以东人伙同仇敌抵挡、残害以色列人。神在先知书俄巴底亚书 3-4 节论到对以东的审判: 「住在山穴中,居所在高处的啊!你因狂傲自欺,心里说: 「谁能将我拉下去呢?」你虽如大鹰高飞,在星宿之间打窝,我必从那里拉下你来。」神对狂傲自欺以东人的审判,就是把他们「拉下来」,这是对一切高傲之人的鉴戒。「神啊,

你抵挡骄傲的人,赐恩给谦卑的人;我愿以此为鉴戒,在你面前以谦卑束腰,脱离世俗与情欲的败坏,单 单敬拜和尊崇你。奉恩主耶稣基督的名祷告。阿们。」

明日灵修进度: 创三十七 1-24

【真心话】59 先作王的「以东人」——肉体作王(创三十六 20-43)

「以色列人未有君王治理以先,在以东地作王的记在下面。比珥的儿子比拉在以东作王,他的京城名叫亭哈巴。比拉死了,波斯拉人谢拉的儿子约巴接续他作王。约巴死了,提幔地的人户珊接续他作王。」(创三六 31-34)

引言: 今天的灵修经文(创三十六 20-43),主要讲述以扫后裔,以东地世俗的诸王。本篇记录了西珥地的原住居民何利人和当地的族长,因他们和以东人有着重要关系。以扫的妻子阿何利巴玛就是何利人,她为以扫生了三个族长。「何利人」就是「穴居者」之意,他们是以扫家族进据以东西珥山之前的原住民。今天灵修经文记载了何利人七个宗族和他们的子孙。以东人迁居西珥后,后来制服何利人并统治了西珥地。以色列人没有君王治理之先,以东人就开始了君王统治,31 至 39 节列举八个以东王和其京城名称。以东人作王的原则是:谁强谁作王!他们的王位不是世袭的,而是出于彼此的争夺,这是肉体作王的象征。之后记载了以扫全族的十一位族长,「十一」是缺陷数,比不上雅各的「十二」族的圆满数(创三五 22)。

【牧者短讲】59 读创世纪要明白什么是主要的真理? (寇绍涵)

所以整个《创世记》里面,你可以看见这些记载,看见 12-50 章里面记载,亚伯拉罕、以撒、雅各、约瑟这些以色列人的先祖,他们一生的这些事迹。《创世记》是一个历史性的记载,历史事件的记载有一个特点,就是记载当时到底发生了什么事情。但是发生了什么事情,让我们去明白神整个救恩的轨迹,却不是要把发生的这些事情都当做榜样来看。不是的!亚伯拉罕「多妻」,雅各基本上来讲「多妻」,这些都不是我们要效法的榜样,圣经没有赞成,只是说明了他们的状况。亚伯拉罕曾经有两次为了自身的安全,背叛了他的妻子,或者要说谎,然后不完全真实的状况,陷他的妻子为危险之中,那个不是榜样。以撒有样学样,一样在基拉尔王面前也做这样子的事情,那个不是榜样。

所以我们读圣经要分清楚,哪些是真理,是我们每个人都要遵行的;哪些只是记载了那些事件的一个发展的,当时的状况成为我们的鉴戒,所以我们要去分别。所以读圣经你不能够说,读一章或者只读一卷,然后我们就觉得,你要全面地读圣经,去明白它,明白了之后,圣经本身给我们一个很清楚的脉络,让我们能够明白它。

所以当我们读《创世记》的第二部分,以色列的起源之后,它记载了这个民族发展的一个过程。这里面记载的事情,有的是榜样,有的是鉴戒。所以我们要按照整本圣经真理,来区隔、来划分、来明白。所以在这个情况之下,你就明白《创世记》本身它的目的是什么?对第一代出埃及的以色列人来讲,告诉他们,不要像我们在埃及或者我们将来要进的迦南地里面,那些人的生活方式,他们拜天、拜地、拜所有受造之

物,他们不认识真神。我们既然领受这么大的恩典,神带领我们出埃及,离开为奴之家,要进入他所赐给我们的流奶与蜜之地。你要怎么样长留在流奶与蜜之地,享受里面的丰盛,领受神的祝福呢?

【真心话】59 先作王的「以东人」——肉体作王(创三十六 20-43)

创世记第三十六章详列以扫的家谱,并西珥的族长和以东的诸王。这家谱看起来枯燥乏味,但若从属灵的含义去领会,可能会挖到属灵的宝藏。这章圣经三度提及「以扫就是以东」(1、8、19),为何「以扫就是以东」,神藉着圣灵要如此强调的记载在圣经上呢?以扫被如此标签,是因他曾为了喝红汤,卖掉长子名份,因而被称为「以东」(就是红的意思)。以扫轻看长子名份,体贴肉体的需要,为了满足自己的肚腹,甘愿放弃长子的名分。因此他虽然是长子,却得不着父亲以撒为长子的祝福。

- 1. 靠着肉体作王: 「以色列人未有君王治理以先,在以东地作王的记在下面。」(三六 31 节)神应许亚伯拉 罕将迦南地赐给他的后裔,以扫选择离开迦南,往西珥去。圣经列载八王的时候,并不说他们在西珥山作 王,而是在以东地,表示这八王都是以扫的后裔。西珥人的族长能力不及以扫,使以扫能在那地作王。以 扫的后裔「以东人」在地上好像有了成就,比以色列先有君王。但自己作王,若不是出于神的旨意,他们 在天上没有一点被记念。属肉体、体贴肉体的人,就是选择世界的路,靠着自己的能力作王,不让神在他 生命中作王。
- 2. 娶外邦女子为妻: 「以扫娶迦南的女子为妻,就是赫人以伦的女儿亚大和希未人祭便的孙女、亚拿的女儿阿何利巴玛,又娶了以实玛利的女儿、尼拜约的妹子巴实抹。」(三六 2-3)以扫娶三个外邦女子为妻——亚大、阿何利巴玛和巴实抹。以扫娶世俗的妻子,因他与世俗联合,他身上就生出淫乱和贪恋世俗的毒根。反观以撒和雅各都不娶迦南女子为妻,他们都是回本地本族中娶希伯来女子为妻。以扫的三位太太虽然不断生小孩,但以扫的后裔和国度都建立在以东地,都不是在神的约中,这些后裔都不蒙神的纪念。因此希伯来书第十二章提醒我们不要贪恋世俗如以扫,就不在亚伯拉罕应许之约的里面,而失去了神的赐福。
- 3. 离开应许之地: 「以扫带着他的妻子、儿女,与家中一切的人口,并他的牛羊、牲畜,和一切货财,就是他在迦南地所得的,往别处去,离了他兄弟雅各。……。于是以扫住在西珥山里;以扫就是以东。」(三六6-8)雅各直到父亲以撒离世,才回到父家,这表示以扫在迦南地所得的,都是承受自以撒,他的根是在迦南。但他却选择离开了应许之地,使他无法再得着亚伯拉罕之约的祝福。以扫自小就住在迦南地,他不珍惜这块「美地」,反而往外邦之地的西珥山去。他的眼睛被蒙蔽,看不见神对亚伯拉罕的应许之地是在迦南。以扫本来可以承受迦南为业,却因轻看迦南而从神的约中失落。
- 4. 肉体后裔的祸患: 「亭纳是以扫儿子以利法的妾; 她给以利法生了亚玛力。……」(三六 12a)亚玛力是亚玛力人的祖先, 他们使以色列人永无宁日, 世世代代与神的选民为仇。「耶和华对摩西说: 我要将亚玛力的名号从天下全然涂抹了; 你要将这话写在书上作纪念, 又念给约书亚听。摩西筑了一座坛, 起名叫耶和华尼西(就是耶和华是我旌旗的意思), 又说: 耶和华已经起了誓, 必世世代代和亚玛力人争战。」(出十七 14-16)并且撒母耳记上说到, 神命令以色列人必须杀尽所有亚玛力人, 一点不可怜惜他们(十五 3)。

必以色列人先作王的「以东人」,他们作王是靠着自己的肉体作王,不是按着神的旨意作王。肉体作王,就是罪作王,就是死作王,唯有按着神的旨意作王,才是让生命作王,唯有让生命作王,人里面才有平安与喜乐。愿我们都从生命的宝座上下来,不再让我们的肉体在我们的生命上作王,而是让神登上我们生命的宝座,在我们生命中作王。

【谦卑像主】

求主赐我一颗谦卑的心 破碎我心中的骄傲 使我谦卑像你 与你同心同行

求主赐我一个受教的灵 除去我心中的悖逆 使我谦卑像你 与你同心同行

神阻挡骄傲的人 赐恩给谦卑的人 凡自己谦卑像这小孩子的 他在天国里就是最大的

【会前真心话】59 亚玛力人的来历

「亭纳是以扫的儿子以利法的妾,她给以利法生了亚玛力,这是以扫的妻子亚大的子孙。」(12节)亚玛力是以扫的孙子。从以色列人出埃及的历史,我们就看到第一个阻挡以色列人进迦南的就是从亚玛力来的。如果我们熟悉以斯帖记,那个要将整个以色列族灭绝的哈曼也是从亚玛力来的。你看他们越来越凶,起初是阻挡以色列人进迦南,到了以斯帖的时候,就要将整个犹大族灭绝。亚玛力这个人,他祖母是迦南女子。当神向亚伯拉罕立约的时候,迦南七族都是要给灭绝的。以扫就和迦南原居地的人结合生下了亚玛力族,以扫个人是不拣选神的,迦南地的人是根本反对神的。不拣选神的人和反对神的人联结在一起,所引出的结果定规是极其厉害的抵挡神。

亲爱的弟兄姊妹们!亚玛力人是神选民以色列人的世仇大患,经常搅扰、拦阻以色列走神道路(出十七8)。因此,神命令神的子民要灭绝亚玛力人。(申二五19)「亚玛力」是豫表肉体,肉体和灵相争、相敌,使信徒不能作所愿意作的(加五17)。「罪」会令亚玛力的灵火上加油。因此,作为基督徒的我们有责任活出敬虔、谦卑、治死肉体的生命,令亚玛力的灵丧失得胜所需的力量。就如神对摩西的应许,「亚玛力的名号从天下全然涂抹了。」(出十七14)「神啊!我愿靠着圣灵治死肉体中的恶欲,被神的灵引导,走你为我安排的属天道路。感恩祷告奉恩主耶稣的名。阿们。」

【经文纲要】59 以东地世俗诸王 (创三十六 20-43)

一、以扫混杂「何利人」 (20-30 节)

- 1. 以扫后裔离甘露 (20节上)
- 2. 以扫后裔靠刀剑 (20下-30节)

二、弃绝神治「以东人」 (31-39 节)

- 1. 人要作王替代神 (31 节上)
- 2. 以东后裔先作王 (31 节下)
- 3. 彼此争夺抢作王 (32-39 节上)
- 4.选民仇敌「以东王」 (39节下)

三、以扫族长缺圆满 (40-43 节)

《备注: C3 灵修的部分信息,是查考华人基督教查经大全编写而成。愿全地的教会在真道上同归于一。》